

ТРИБУНА ВСЕСОЮЗНОГО ПОЭТИЧЕСКОГО СОВЕЩАНИЯ

ПОЛДЕНЬ ЛИРИКИ

Советская поэзия насчитывает больше полутора десятков лет существования. Она богата темами, многообразными жанрами, стилевыми различиями и оттенками. Но большая дорога поэзии складывается не сразу. Нередко поэт, казавшийся на короткий срок чуть ли не самой типичной фигурой своего времени, на поверку оказывается второстепенным, малоизначающим эпизодом поэтической истории.

1917—20 гг.—эпоха бури и настника первых лет революции. Лирика прошлого, как исключением, может быть, блока отсчитывается на вариациях своих старых тем. Гумилев, Ахматова, Андрей Белый не дают ничего существенного и принципиального нового за годы гражданской войны. Печать классовой злобы к пролетарской революции лежит на уточченных строках «Огненного столпа» или «Подорожника». В противовес этой буржуазно-дворянской лирической струе пролетарские поэты говорят языком воззваний политических абстракций и обобщений. Платиново-космические гимны Герасимова и Кириллова, революционная патетика «150 000 000» и «Мистерии-Буфф» Маяковского. С точки зрения сегодняшних требований, предъявляемых нами к искусству, многое из этих вещей отпадает, не входит, как принято говорить, «в историю литературы».

На смену этой линии поэзии пришли новые песни. Если попытаться характеризовать их главное существо, то покажут уместнее всего здесь будет говорить о лирическом, эмоциональном освоении больших, социально значимых тем и идей. Революция вошла как неумолимое начало в плоть и кровь нового поколения. Массовость революции особенно сознательно выявилась в человеческих пластиках, поднявших ее к новой, свободной, разумной, гознательной жизни.

Эта массовость вербовки кадров революции сопровождалась глубокой проникновенностью в сознание и эмоции человека новых идей. Социалистическая государственность, например, выросла в одну из могущественных идей, помогших строить, создавать и защищать новое общество. На этом скрещении идей революции с ее лирическими, эмоциональными опущениями выросли лучшие образы советской лирики эпохи восстановительного периода и первой половины первой пятилетки.

Одним из вульгарнейших предрасудков, в том же очень широко и называя распространенных, является отрицание того, что Маяковский создал замечательнейшую лирику. Именно Маяковский один из первых заговорил на темы революции на полной лирической эмоциональной ноте. Он создал ряд глубоколирических стихов о советском паспорте, об убитом дипкураторе Петре, о радости жизни и борьбе на советской земле (мн. ряд глав из поэмы «Хорошо»), о партии и ее умершем вожде (поэма «Ленин») и т. д. и т. п.

У Маяковского вырастало настояющее чувство пролетарского коллектизма, чувство страны и исторических масштабов, чувство огромной социальной ответственности за свое творчество (см. напр., стихотворение «Домой»), и это делало его поэзию во всех отношениях величайшей поэзией своего времени. Может быть, с мень-

шей яростью, с меньшей художественной силой, но тем не менее тоже достаточно отчетливо этот лирический пафос стихов на так называемые «гражданские» темы зазвучал и в творчестве других — лучших советских поэтов. К произведениям такого рода надо, несомненно, отнести «Сверловскую бурю» И. Асеева, «Лейтенанта Шмидта» Б. Пастернака, «Гренаду» М. Светлова, «О шапке» и «Нарцисс» А. Бележского, «Думу про Оланаса» Багрицкого, первые стихи А. Прохорцева на темы гражданской войны. Переисленные венцы во многом не похожи друг на друга. Они написаны в разном стиле, начиная от проникновенной романтики Светлова и кончая торжественных басмак прокофьевских ораторий. Но все они без исключения характерны тем, что поэты, беря революционную, т. н. «гражданскую» тему, осмысливают ее, раскрывают ее изнутри, через лирический наивный образ.

На наряду с этим в большом искусстве наших дней начинает возникать необычайно интересный новый процесс. Он называется, к примеру говоря, и в творчестве Б. Пастернака. Речь здесь должна пойти о новом осмыслении индивидуальной лирической темы любви, горечи одиночества, темы личной, перенесенной не раз и не пять, погодила своей головы. Она зазвучала как трагедия в поэме Маяковского «Про это», хотя бодрая, оптимистическая концепция этого замечательного произведения не оставляет сомнения в основном направлении развития творчества поэта-революционера.

Ан. Тарасенков.

Эта тема лирического декаданса своеобразно обернулась, своей непрерывной политической стороной в «Лирическом отступлении» Асеева. Она породила жеманную претенциозную реставраторскую лирику Уткина, где под флагом того, что, дескать, «и пролетариев чувствовать умеют» протягиваются мотивы типичного мелобуржуазного индивидуализма, эгоцентризма и всечеловеческой гуманности.

В чем искать причину этого явления? Личная и социальная биография каждого из упомянутых здесь поэтов может обяснить частные причины срывов именно из пландармов индивидуальной лирики.

Новые, уже складывающиеся в психике строителей социализма, народные, эмоциональные представления, весь комплекс моральных, бытовых, любовных рефлексов еще не успели найти себе выражение в лирической поэзии, и последняя жила по инерции на почве старых установностей.

Она из этих установностей — почти обязательное для лирического поэта одно из ведущих мотивов проходит большая человеческая любовь к женщине с ее вековечной трагедией «брешени», задорнанности бытом, буржуазным браком, семьей. Этому Пастернак взята в интимно-лирическом ракурсе. Но именно через нее Пастернак подходит — пусть еще неуверенно, со сбоями и ошибками — к теме социализма, ибо «Ты край, где женщина в Путине. Загинами не плачут вперед».

Не «замечать» этого мотива в творчестве Пастернака, не понимать того, что он для поэта является его индивидуальной, конкретной зациклившейся на революционной современности — значит не уметь помочь художнику наполнить его же собственные положительные тенденции, опираться на которые он сможет решительнее

заняться вперед.

Индивидуально-лирическая тема нашла себе новое решение в талантливой книжке Л. Даврова «Золотое семечко», где мотив любовной трагедии изживается в большом и сложном процессе общения поэта с трудом, с людьми, с природой.

Наконец, очень яркие примеры этого нового, общественно значимого осмысливания любви, горечи одиночества, темы личной, перенесенной не раз и не пять, уско-личностной темы — в ряде вещей И. Смелякова, в стихотворении И. Дементьева «Мать».

«Любовь» Смелякова вырастает в тему большой общественной важности, она перестает быть личным делом поэта, становясь жизненно-значимым фактом для окружающих его людей, товарищей, подруг. Это значит, конечно, что называемые здесь поэты выражают уже ведущие тенденции в поэзии сегодняшнего дня. Нет, они лишь пробуют поднимать новые, важные для сегодняшнего дня темы и проблемы.

Шелуха индивидуализма отпадает от нового человека социалистического общества — и тем самым личностная, «лирическая» тема перестает быть запретной — как замечательно выразился недавно Асеев. Она становится полноценной темой многообразного социалистического искусства. Она не снимает и не зачеркивает концепцию «гражданской» лирики. Она лишь дополняет ее, прибавляет новую грань для социалистического искусства.

Ан. Тарасенков.



КНИГА И. С. ШЕР «АЙНА», выходящая в ближайшее время в Детгизе, иллюстрирована художником А. Красовским. Мы помещаем иллюстрации и 2 концовки из книги (автоциты).

Ум, лирика и наука

НА ПОЭТИЧЕСКИХ ВЕЧЕРАХ «КРАСНОЙ НОВЫ»

Последние три вечера заняли доклады В. А. Дынник и В. И. Нарбута и их обсуждение.

«Ум в лирике и лирика ума» было темой доклада В. Дынника. В дальнейшем выяснилось, что вторую его часть — «О лирике ума» — докладчик опустил, и следовательно, он предстал перед аудиторией как «ум в лирике».

Но при этом т. Дынник, высказав на тему «ум в лирике» авторитетное мнение, что «ум в лирике» — это ведущие тенденции в поэзии сегодняшнего дня.

Нет, они лишь пробуют поднимать новые, важные для сегодняшнего дня темы и проблемы.

Ан. Тарасенков.

ПОДШЕФНИК

Молодой отвагой
Хвастай
Чернозем копытом

Рой,
Мой прекрасный,
Мой гравастый,
Мой подшевник

Вороной!

Мы с тобою
С этих пор
Заключаем
Договор:

Ты —
Наденься силы

В попе,

Всех коней

Статнее

Стать.

Я —

Букварь

За партой в школе

Без ошибок

Прочитай,

На ожинье,

На юру

Я соломы

Наберу.

Застеплю

Помоги стойло.

Забытое

Послаще

Пойло,

Соли припасу,

Сена принесу.

И когда настанет

Вечер,

За селом

Я друга встречу,

На ремесло поводу

Друга

В стойло

Поведу.

Ты на топай,

Не вздыхай,

В стойле теплом

Отдыхай.

Стужи,
Выгни
И дожди
В стойле теплом

Передди.

Скоро вместе

Утом лысым

Выдых первый бороздой,

Мой прекрасный,

Мой гравастый,

Мой помощник

Половой.

А пока

Овсом хрести,

Не скучай,

Не грусти,

Запивай водой студеной,

Добрый коником

Расти.

Запивай

Водой студеной,

Хорошей

Из горя в год,

— Может, скоро

Нас Буденный

На помогу

Позвоз.

И под знаменем

Под красным

Мы с тобой

Помчимся в бой,

Мой прекрасный,

Мой гравастый,

Мой товарищ

Бовки!

С. ПОГРЕЛЬСКИЙ

По инициативе тов. С. Кирсанова
редакция вводит отдел НОВЫХ СТИХОВ. В отделе будут помещаться
образцы стихов, печатающихся в
местной печати. Стихотворения т. Погрельского напечатано в газете «Городской колхозник» (Гдов, Ленин-
градский обл.).

бы не есть хороший революционный поэт, — в довольно запутанном доказательстве, защищая тему «ум в лирике».

Он же, в свою очередь, утверждает, что лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

По мнению т. Дынника, именно чисто познавательная идея, вкладываемая в лирическое стихотворение, «составляет главную ценность и главную прелест лирики». Часто нехакарское, неизвестное, неизученное выражение, в котором лирика выражает свою сущность.

По мнению т. Дынника, лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

По мнению т. Дынника, лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

По мнению т. Дынника, лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

По мнению т. Дынника, лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

По мнению т. Дынника, лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

По мнению т. Дынника, лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

По мнению т. Дынника, лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

По мнению т. Дынника, лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

По мнению т. Дынника, лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

По мнению т. Дынника, лирика — это нечто, что не может быть общим для всех.

